

СОТРУДНИЧЕСТВО



ЦЕНТРЫ ФИЛОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ

15 мая состоялась рабочая встреча ректора РГПУ им. А.И. Герцена Сергея Богданова с делегацией Университета Матяя Бела (Словакия).

Университет Матяя Бела в Банской Быстрице (Словакия) представляли проректор по международному сотрудничеству и связям с общественностью Катерина Хованкова, профессора кафедры словацкого языка и коммуникаций Павел Одалаш и Владимир Патраш, доцент кафедры славянских языков Виктория Ляшук. Катерина Хованкова поблагодарила ректора РГПУ им. А.И. Герцена Сергея Богданова за дружеский прием в стенах вуза. Она подчеркнула, что в Университете Матяя Бела большое внимание уделяется развитию современной филологической науки. «Мы занимаемся вопросами и общего языкознания, и славистики, и изучения романских языков, и переводоведения. Нам хотелось бы сконцен-

трироваться на уже начатом совместном проекте с Герценовским университетом, который связан с подготовкой аспирантов по общему языкознанию», – добавила К. Хованкова.

На встрече присутствовали также проректор по международному сотрудничеству Юлия Комарова, советник проректора по международному сотрудничеству Герценовского университета Александр Сухарев, директор Межвузовского центра билингвального и поликультурного образования Елизавета Хамраева и руководители проектов, которые разрабатываются совместно двумя университетами: профессор кафедры образовательных технологий в филологии Лариса Беляева и заведующая кафедрой межкультурной коммуникации Ирина Лысакова.

Сторонами были обозначены конкретные направления взаимодействия, в том числе и создание совместных программ магистратуры и аспирантуры, осуществление академического обмена студентов и

преподавателей. Сергеем Богдановым были озвучены перспективы сотрудничества в сфере переводоведения и дистанционной поддержки русскоязычных школ. Кроме того, он упомянул, что дополнительные ресурсы могут быть получены благодаря поддержке фонда «Русский мир», с которым накануне было подписано соглашение.

Все перечисленные векторы взаимодействия вызвали у зарубежных коллег большой интерес. В феврале этого года профессор Герценовского университета Ирина Лысакова посетила Университет Матяя Бела в рамках проекта «Создание и инновация общих и иноязычных образовательных программ в Университете Матяя Бела». На этой встрече ректор Университета Матяя Бела Владимир Хиадловский подписал соглашение о сотрудничестве. Ирина Павловна отметила высокий уровень научной деятельности в Университете Матяя Бела, что делает его перспективным партнером для РГПУ им. А.И. Герцена.

В ЦЕНТРЕ ФУТБОЛЬНЫХ СОБЫТИЙ

Студентам и сотрудникам Герценовского университета повезло: каждый день, идя на учебу или работу, они наслаждаются прекрасными видами в самом сердце Санкт-Петербурга. Но этим летом они невольно стали еще и свидетелями грандиозного праздника спорта, сопоставимого по своей значимости для России с XXII Зимними Олимпийскими играми в Сочи, – Чемпионата мира по футболу.



Выйдя с территории университета и пройдя Воронихинский сквер, оказываешься на Невском проспекте, до краев заполненном пестрой толпой: поющими зелено-желтыми бразильцами, танцующими красно-зелеными иранцами и марокканцами, кричащими красно-бело-черными египтянами и другими представителями всех возможных национальностей и конфессий. Все бурлит и сверкает, разноцветная волна бежит по городу, выплескивая эмоции через край. Сначала сложно понять, в какой стране ты находишься, потому что в уши со всех сторон льются песни и радостные возгласы на всех языках мира. Но пройдя еще несколько метров, понимаешь – ты в России, когда взору открывается бурная целлюлозная фотоаппаратами толпа, облепившая скульптуру официального талисмана Чемпионата мира по футболу 2018 года – веселого волка-футболиста Забиваки, одетого в бело-синее-красное. Многие по праву считают его самым харизматичным и оригинальным маскотом за всю историю мундиала.

Но главная причина, по которой чемпионат этого года может считаться одним из самых успешных для российского футбола – это, безусловно, превосходная игра сборной. На протяжении многих лет ей не удавалось выйти из группы, но на этот раз, превзойдя себя, наши футболисты сделали невозможное. Дав старт чемпионату, на матче открытия они с разгромным счетом 5:0 обыграли сборную Саудовской Аравии – как в знаменитой песне о матче между Аргентиной и Ямайкой. Не успели россияне перестать радоваться первой победе, как последовала следующая – разгром египетской сборной. Наконец – то российские болельщики дождались выхода из группы любимой команды – для наших футболистов это уже равносильно победе в чемпионате. Однако на этом российские футболисты не остановились. Сборной России достался очень серьезный соперник в матче 1/8 – «Фурия роха», или «Красная фурия», как иначе называют сборную Испании по футболу – одну из сильнейших сборных в мире. Шансов выиграть было немного, но россияне не переставали верить в своих футболистов, и те оправдали веру и надежду болельщиков, одержав победу в матче. Этот невероятный успех сборной России во главе с капитаном Игорем Акинфеевым, отбившим решающий мяч серии пенальти, навсегда войдет в историю мирового футбола, а достойная игра российских футболистов против сборной Хорватии в 1/4 финала ЧМ-2018 останется в сердцах болельщиков как самый напряженный и захватывающий матч мундиала.

Чтобы насладиться игрой сборной России в ходе знаковых матчей, герценовцам в прямом смысле не надо было далеко ходить, ведь всего в километре от РГПУ им. А.И. Герцена расположилась главная фан-зона города – Фестиваль болельщиков FIFA. Пройдя через пункт досмотра при входе на Конюшенную площадь, словно оказываешься в другом мире, в котором иначе течет время и действуют совершенно другие правила. Все здесь дышит футболом. Кругом ликуют фанаты только что забившего гол футболиста и горько плачут болельщики проигрывающей сборной. Но после матча все как ни в чем не бывало обнимаются и жмут друг другу руки, ведь главное – не победа, а участие в самом масштабном фестивале футбола, охватывающем мир лишь раз в четыре года.

И в самом Герценовском университете царит особая атмосфера. Все чаще встречаешь студентов, одетых в цвета триколора. То и дело слышишь фразы: «За кого будешь сегодня болеть?», «Ты видел этот гол?!», «Не могу поверить, что они выиграли матч!» Все учебные заботы, подготовка к сессии и сдача дипломов как будто отодвинулись на второй план. Но и преподаватели не отстают: в ответ на удивленное «Почему Вы сегодня в кроссовках?» слышится кокетливое «Вечером я иду на стадион». Разбиваются стереотипы, стираются границы, невозможное становится возможным – все благодаря всемирному празднику спорта и дружбы. Чемпионат мира по футболу стал и для Герценовского университета, и для Санкт-Петербурга, и для всей России глотком свежего воздуха. Многим он помог понять, что самое ценное не купишь, что друзей выбирают не по цвету кожи или религиозным убеждениям, что лучший подарок – это эмоции. Так пусть же наша сборная и дальше дарит нам позитивные эмоции, а мы будем ей в этом помогать – искренней поддержкой и преданностью. Да здравствует Чемпионат мира по футболу!

Анна СМЕРНОВА, корреспондент «ПВ»

ФИЗКУЛЬТ-ПРИВЕТ ВОЛОНТЕРАМ

Какими бы разными ни были волонтеры по возрасту, профессии, национальности, всех их объединяет радость быть причастными к историческому, величайшему, грандиозному событию – Чемпионату мира по футболу. Не исключение и студенты РГПУ им. А.И. Герцена (скорее, даже студентки, ведь и в числе герценовцев, и в числе волонтеров мундиала больше представительниц прекрасной половины человечества!), которые наравне с 17 тысячами других добровольцев сумели пройти отбор и стать замеченными среди 170 тысяч заявок.

Кандидаты в волонтеры ЧМ-2018 проходили три этапа отбора: проверку на знание английского языка, интервью, а также тестирование на аналитические способности и личностные качества: например, умение работать в команде, коммуникабельность и стрессоустойчивость. Можно подумать, что такая задача под силу только молодым, инициативным и беспроблемным студентам, потому что надо отложить в долгий ящик свои личные планы, основную работу и заботу о семье, ходить на тренинги, решать задания, и, в конце концов, приходить на смены и выполнять свои функции. Однако среди добровольцев есть и те, кому за 40, и те, кому 80, а предрассудки о студентах как людях беззаботных, давно пора оставить в прошлом. «Я помогаю только в Санкт-Петербурге. В другой город даже не подавала заявку, потому что не смогла бы уехать и бросить дела, учебу, работу так надолго», – рассказывает Екатерина Степанова. Екатерина – волонтер Центра аккредитации, считает свою должность одной из самых ответственных: «Мы вышли на смены самими первыми, потому что без нашей помощи никто на стадион не пройдет. Я уже не впервые выбираю эту функцию, потому что считаю ее очень важной. Если бы мне предложили поменять на что-то другое, наверное, выбрала бы позицию «Церемонии». В этом с ней согласна и другая волонтер Центра аккредитации – Мария Деревянок, тоже студентка Герценовского университета: «Мы выдаем что-то вроде пропуска на стадион, без него туда точно не пойдут. Я думаю, это очень ответственно, потому что мы ежедневно сталкиваемся с огромным количеством гостей и болельщиков со всего мира, и именно от нашего отношения к своему делу будет зависеть их настроение, их мнение о нашей стране и ЧМ-2018».

Всего добровольцы Чемпионата мира по футболу 2018 в России помогают организаторам по 20 функциональным направлениям, отвечают за транспортное обслуживание, помогают командам, обеспечивают бесперебойную работу мест питания, осуществляют синхронный перевод, сопровождают СМИ и высокопоставленных гостей, организуют церемонии награждения и многое другое. Несмотря на то, что многие волонтеры не имеют опыта участия на таких крупных событиях, он является преимуществом для попадания на желаемую позицию. «Мой путь волонтера начался в 2012 году, когда я впервые подала заявку на XXVII Всемирную летнюю Универсиаду 2013 в Казани. Мне безумно понравилось быть волонтером такого события! Я завела много друзей, с которыми общаюсь до сих пор, многому научилась, увидела другую Россию, масштабный праздник спорта. С тех пор я приняла участие во многих мероприятиях, и Чемпионат мира по



футболу в России просто не могла обойти стороной. Такие события случаются раз в жизни! – считает Екатерина Степанова. – Команда волонтеров в Петербурге состоит почти из 2000 человек, хотя пробовались около 10 тысяч. На ЧМ-2018 мне помог отобраться мой опыт». Другими составляющими успеха для волонтеров являются сильное желание и везение. «Пройти отбор несложно, главное – захотеть. И конечно, тебе идут навстречу, если видят, что ты позитивный человек, готовый всегда выручить», – делится студентка Ксения Крылова, волонтер службы кейтеринга (общественного питания). А вот Марии Деревянок, что называется, повезло. «Подать заявку мне предложил мой друг: вдруг нам повезет, и нас возьмут. Действительно, получилось. Это было важно для меня, потому что я люблю футбол, мы смотрим его каждый раз всей семьей, хотелось внести свой вклад в домашний чемпионат. Отбор занимал достаточно много времени, но это было интересно. Задания не были ни на что похожи, они были несложными, поэтому хотелось показать хороший результат. За время подготовки я научилась моментально различать все стадионы во всех городах», – смеется девушка.

Чего же ждут волонтеры от этого события? Конечно, и положительных эмоций, новых хороших знакомств, огромного профессионального и личного опыта. Для Екатерины Степановой это возможность испытать гордость за свою страну: «Я, как и большинство россиянок, жду хорошей игры от нашей сборной. Они уже гарантировали себе выход в 1/4 финала, и я очень рада этому. Думаю, когда все закончится, мы проведем дебрифинг и, наконец, осознаем, какое масштабное событие коллективно смогли организовать, и испытаем невероятную гордость и радость за себя и всю страну! Я верю, что этот ЧМ-2018 должен стать лучшим в истории!» Примерно такие же чувства испытывают и все остальные 17 тысяч волонтеров, в числе которых – Ксения Крылова. «Сейчас я чувствую гордость за

свою страну, что мы смогли организовать все это. Восторженные лица болельщиков, которые приехали из других стран, передают и подпитывают это чувство. Конечно, на стадионе совершенно необыкновенная атмосфера, которую очень сложно передать, в этом просто надо поучаствовать», – говорит студентка.

Многим из них хотелось бы одновременно бывать в разных городах проведения Чемпионата мира по футболу, но сейчас они знают совершенно точно: где родился, там и пригодился. Сегодня они нужны своей alma-mater – Герценовскому университету, своему городу – Санкт-Петербургу, своей стране – России. «Уверена, что на других позициях и в других городах тоже есть герценовцы – студенты и выпускники. Мы ведь активисты!» – отмечает Екатерина Степанова.

Так и есть. Творческие, дружелюбные, целеустремленные, молодые, красивые, умные – это все они! Неслучайно этот год стал Годом волонтера. По словам начальника управления развитием воспитательной деятельности РГПУ им. А.И. Герцена Раисы Богдановой, которая курирует деятельность добровольцев в вузе, привлекательной помощью волонтера может стать только при определенных условиях: «Чем больше людей будет принимать участие в волонтерской деятельности, тем больше будут о них говорить, рассказывать истории их успеха, тем это будет престижнее. Такой призвывает волонтером не должен идти только сверху – от Правительства, от ректора. Самим молодым людям стоит говорить, что это круто, и стремиться к тому, чтобы привлекать в свои ряды новых людей. Прибавить к этому постоянную моральную благодарность – и мы увидим, насколько возрастет число инициативной молодежи и станет уважаемым помощником добровольца».

Разве в дни мундиала мы наблюдаем не именно это?

Снежана МАЖЕКЕНОВА, корреспондент «ПВ»

